День воинской славы России.


28 января считается днем воинской славы, так как  в этот день в 1944 году была снята фашистская блокада города Ленинграда. 900 дней и ночей беспримерного подвига, героического мужества  и стойкости ленинградцев свято хранит наша память и сегодня. Ученики 10а класса под руководством учителя истории Ереклинцевой Ольги Геннадьевны в этот день организовали мероприятие, на которое пригласили гостей – Ефремовых Веру Георгиевну и Бориса Николаевича.          Вера Георгиевна родилась 29 января 1941 года под Ленинградом. Её мать преподавала математику, а отец  после аспирантуры при Ленинградском университете в сентябре  1940 года был направлен в  Алма – Ату.


Мать и дочь остались в Ленинграде, где проживали на улице Колокольной .  До 13 марта 1942 года маленькая девочка с  мамой и её пожилой теткой находились в блокадном городе, а потом по «дороге жизни» их эвакуировали. Когда они проезжали Ладожское озеро, их «полуторка» провалилась под лед , все искупались в ледяной воде, после чего их бабушка умерла. Вера Георгиевна с мамой без документов и вещей добрались до Тюмени, где были размещены в инфекционной больнице. Там их и нашел Маслов Георгий Митрофанович, который  в это время был заведующим кафедрой в юридическом институте Алма- Аты.


В 1951 году семья Масловых переехала в город Саратов, где Георгий Митрофанович был назначен ректором юридического института.


Вера  Георгиевна закончила среднюю школу № 19 и поступила на физический факультет Саратовского государственного университета. По окончании университета работала в НИИ химических источников тока, в Саратовском сельхозинституте, в НИИ геологии СГУ. Всегда являлась активисткой, лидером. Так, на общественных началах Вера Георгиевна была тренером по плаванию. Однажды в бассейне на их дорожку заплыл «чужак» - незнакомый парень, которого Вера Георгиевна прогнала, но на следующее занятие «чужак» опять заплыл на их дорожку. Это был будущий муж Веры Георгиевны – Борис Николаевич Ефремов. Через год после этой встречи они поженились и уже почти 40 лет вместе.


Борис Николаевич всю свою жизнь посвятил хирургии, в  течение 20 лет он заведовал отделением ортопедии детского возраста и центром восстановительного лечения  НИИ ортопедии и травматологии.


Две дочери Ефремовых – Анна и Марина пошли по стопам отца, стали врачами – хирургами.


Младшая дочь Марина  вышла замуж за елшанского парня Алексея Астюкевича, таким образом судьба связала эту семью с Елшанкой.


Люди очень образованные, интеллигентные, а главное неравнодушные к истории своей Родины, своего края. Когда Борис Николаевич выступил перед старшеклассниками с лекцией «Блокада Ленинграда», нам показалось, что он не хирург – ортопед, а опытный военный историк. А Вера  Георгиевна не смогла говорить о блокаде, комок в горле и слезы не давали, она только попросила детей: «Никогда не бросайте хлеб и не позволяйте это делать другим». 


27 января Вере Георгиевне была вручена юбилейная  медаль к 65 летию Победы. Когда ребята смотрели документальный фильм о блокадном Ленинграде, было страшно представить, что маленькой девочке Вере Масловой пришлось все это пережить.


В конце нашей встречи для гостей мы показали клип «Живите долго, ветераны», слезы памяти и благодарности были замечены у многих, а это значит, что наша встреча запала в души ребят. Спасибо Вам, Вера Георгиевна и Борис Николаевич, за Ваше внимание к нашим детям, за Вашу  гражданскую позицию, за Вашу любовь к истории. Здоровья и счастья Вам. Вашим детям и внукам!

О.Гурова – заместитель директора по воспитательной работе МОУ «СОШ с.Елшанка».
Фото автора.
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