«…Позабыть нельзя»
Война. Какое страшное слово. Война - это горе и страх. Война - это разруха и смерть. Летят годы…. Всё больше времени отделяет нас от Великой Победы. Всё меньше остаётся людей, которые одержали эту Победу. И тем дороже для нас воспоминания ветеранов, прошедших войну.


Мы не имеем права не знать своей истории, не гордиться своими предками, их мужеством и стойкостью. Сколько людей отдали жизнь на поле боя, сражаясь за Родину, за то, чтобы мы жили в этом огромном и прекрасном мире, отвоеванном солдатами Великой Отечественной войны. Все они, несомненно, герои, и сколько бы не прошло лет, мы всегда будем помнить тех, кто защищал нашу Родину.

О войне много рассказано, но самыми убедительными документами мы считаем бесхитростные старые фотографии и открытки скромных авторов, видевших войну своими глазами. Бережно хранимые и передаваемые от поколения к поколению в нашей школе, эти фотографии являются данью памяти учителям ушедшим на фронт в годы войны
Сегодня нам хотелось бы вспомнить об учителях Елшанской школы, ушедших на фронт, погибших и прошедших войну, продолживших свое благородное дело в послевоенные годы.
Накануне войны в Елшанской школе был полностью укомплектован коллектив учителей. Директором школы в 1941 году был Кузьмин Филипп Иванович - преподаватель русского языка и литературы, заведующим учебной частью - Емельянов Валентин Иванович -преподаватель химии и биологии. Впервые годы войны в школе работали также:
Емельянов   Николай   Андреевич   -   учитель   физической   культуры, черчения; 

Зелепукин Александр Иванович - учитель русского языка и литературы;
Курилович Юрий Иванович - учитель начальных классов;
Мут Александр Иванович - военрук;
Бауэр Вильгельм Вильгельмович - учитель немецкого языка;
Симоненко Василий Георгиевич - учитель математики;
Сухоцкий Константин Лукич учитель физики;
Прокопчук Александр Титович- преподаватель истории;
Герасимов Николай Васильевич - учитель начальных классов;
Приступа Николай Петрович - учитель географии;
Пчелин Сергей Степанович - преподаватель химии и биологии;
Райгородский Ефим Исакович - учитель математики; 
Пигулевский Владимир Владимирович - преподаватель русского языка и литературы;
Вавилов Константин Иванович - преподаватель истории;
Волохов Сергей Кузьмич - военрук.

Многие учителя ушли на фронт добровольцами в первые же дни войны. В 1941 году на фронт ушли директор школы - Кузьмин Филипп Иванович, завуч школы - Емельянов Валентин Иванович, Сухоцкий Константин Лукич, Симоненко Василий Георгиевич. 

Кузьмин Филипп Иванович погиб 28 декабря 1941 года. Похоронен в с.Фединское Вельского района Тульской области. После его гибели на фронте семья Кузьминых уехала из Елшанки, и о его судьбе долгое время ничего не было известно. В настоящее время дочь Филиппа Ивановича - Галина Филипповна проживает в г. Саратове. Недавно она прислала в школу письмо, в котором и сообщила о судьбе своего отца. 

Нет никаких сведений о Сухоцком Константине Лукиче. Его судьба не известна.


Ожесточенные бои советских и немецко-фашистских войск за Москву шли с сентября 1941 по апрель 1942-го. В ходе оборонительных операций советские войска Западного, Брянского и Калининского фронтов остановили наступление фашистских войск группы армий «Центр» в 27 км от Москвы.

В декабре 1941-го советские войска перешли в контрнаступление, а в начале 1942-го развернули общее наступление на всем фронте, отбросив противника на 100-250 км от столицы.  В боях за столицу нашей Родины участвовал и Емельянов Валентин Иванович.  Валентин Иванович, уроженец с.Елшанка, стал командиром танкового экипажа, сражался под Тверью, защищал г.Москву, но даже на фронте он не забывал о своих учениках. Где бы ни находился Валентин Иванович, он собирал встречавшиеся растения и делал гербарий, который затем прислал в нашу школу. Валентин Иванович сгорел в танке в 1942 году.

Курилович Юрий Иванович, уроженец с.Елшанка, работал в школе до войны, призвался на действительную срочную службу и должен был демобилизоваться в 1941 году. Но война нарушила все планы, и домой Юрий Иванович уже не вернулся. Он сражался на Курской Дуге, под г.Ливны, погиб в 1943 году.


Емельянов Николай Андреевич, также уроженец с.Елшанка, был кадровым военным и до прихода в школу прослужил в армии более 10 лет. Воевал на Халхин-Голе, на озере Хасан, принимал участие в Финской войне. Ушел на фронт в 1941 году. Умер от ран в медсанбате 24 марта 1942 года. Похоронен под совхозом Миловидно Велижского района Смоленской области.


В 1942 году ушли защищать Родину Мут Александр Иванович, Бауэр Вильгельм Вильгельмович, Зелепукин Александр Иванович, Прокопчук Александр Титович, Вавилов Константин Иванович, Волохов Сергей Кузьмич.
Известно, что Мут Александр Иванович и Бауэр Вильгельм Вильгельмович призывались на фронт в г. Саратове. Дальнейшая их судьба не известна. Преподаватель русского языка и литературы Зелепукин Александр Иванович погиб на фронте. Не вернулись домой и Прокопчук Александр Титович, Вавилов Константин Иванович и Волохов Сергей Кузьмич.
В 1943 году настала очередь Герасимова Николая Васильевича, Пчелина Сергея Степановича, Приступы Николая Петровича, Райгородского Ефима Исаковича и Пигулевского Владимира Владимировича.
Из всех учителей - фронтовиков в родную школу вернулись живыми только Симоненко Василий Георгиевич и Пчелин Сергей Степанович.
Пчелин Сергей Степанович прошел всю войну солдатом 1-й Гвардейской Армии. Воевал на 1-м Украинском фронте, закончил войну под Прагой. Был награжден боевыми медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Сергей Степанович проработал в школе всю свою трудовую жизнь и вырастил и воспитал не одно поколение жителей Елшанки. Многие до сих пор помнят и чтят память своего учителя.

Симоненко Василий Георгиевич родился в 1912 году в с.Николаевка Федоровского района. Он поступил учиться на рабфак при Государственном университете на математический факультет. Приходилось учиться и работать. С 1936 года он работал учителем математики в Елшанской средней школе.
Начал войну на границе под Дубном, затем его часть перебросили под г. Житомир. На Западном фронте был тяжело ранен и пролежал в госпитале три месяца. Затем снова на фронт. В 1942 - г. Луганск, в 1943 в г. Керчь, в 1944 освобождал Севастополь, затем Румынию, Чехословакию, Венгрию. Но в 1945 году война для Василия Георгиевича не закончилась. Его направляют на Дальний Восток в Монголию. Славный боевой путь Симоненко Василия Георгиевича был отмечен многими наградами: Орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За оборону Кавказа», «За оборону Праги», «За оборону Будапешта». После войны Василий Георгиевич продолжил свой трудовой путь в стенах родной школы. За многолетний добросовестный труд был награжден медалью «Ветеран труда».

В августе 1944 года в Елшанскую среднюю школу приказом Районного Отдела Образования был назначен на должность военрука и учителя физической культуры Лощенов Иван Михайлович. Иван Михайлович родился в 1923 году в с. Гостевка Воскресенского района. Будучи курсантом Саратовского пехотного училища принимал участие в ликвидации последствий бомбардировок стратегических объектов г. Саратова. Первое «боевое крещение» получил при бомбежке Шарикоподшипникового завода. Закончил Саратовское пехотное училище в звании лейтенанта. В 1942 году был определен в воинскую часть, формировавшуюся на Кумысной Поляне, назначен командиром стрелкового взвода. В августе 1943 года воинская часть отправилась на фронт. В этом же 1943 году Иван Михайлович был тяжело ранен и почти шесть месяцев провел в госпитале г. Махачкала. По ранению он был демобилизован в распоряжение Приволжского Военного округа, а оттуда в Воскресенский райвоенкомат. Военкомат направил Ивана Михайловича сначала в Глотовскую неполную школу, а затем он был переведен в Елшанскую среднюю школу, где проработал учителем вплоть до 1977 года. Уволился по состоянию здоровья, так как давала себя знать открытая рана, оставшаяся на всю жизнь. 


Долгое время в нашей школе работал Дергунов Виктор Антонович. Виктор Антонович родился в с. Андреевка Воскресенского района Саратовской области. В 1939 году он окончил с отличием Грозненскую среднюю школу и поступил работать учителем русского языка и литературы в горный аул Чеченской АССР. В конце октября 1939 года был призван в ряды Красной Армии. Служил на Дальнем Востоке. В 1941 году был переведен на новое место службы под Одессу, где и встретил начало войны. Воевал в составе Юго-Западного фронта. При переправе через Днепр сумел организовать переправу своего отделения, чем спас бойцов от окружения. В феврале 1942 года был ранен при освобождении г.Ростов-на-Дону. Лечился в госпитале г.Москва. После выздоровления был направлен на Западный фронт. Командовал отделением автоматчиков. В августе 1942 был тяжело ранен на территории Смоленской области. В неразберихе, связанной с прорывом обороны немцами, его посчитали погибшим, и домой пришла «похоронка». А он оказался в г. Уфе в госпитале, где пролежал 9 месяцев. Затем снова на фронт. Виктор Антонович был представлен к награде за уничтожение немецкой разведки, но получил эту награду - «Орден Славы III степени» только 28 лет спустя. После госпиталя на фронт больше не попал. В 1943 году начал работать учителем военной подготовки и русского языка в с.Нижний Курдюм Саратовского района и одновременно поступил на заочное обучение филологического факультета в Саратовский Государственный Университет. После его окончания в 1949 году работал директором школы в с.Казачка Калининского района Саратовской области. В 1953 году Виктор Антонович с семьей переехал в с.Елшанка. С этого времени Дергунов Виктор Антонович работал в нашей школе. Его общий педагогический стаж составил 51 год.


Почти 65 лет назад завершилась самая кровавая война, но не остынет память о подвигах павших и живых. Память неподвластна времени.
Весь народ от мала до велика, включая женщин, подростков и стариков поднялся на защиту Родины, либо уйдя на фронт, либо встав к станку или сев за руль трактора. Наша победа над германским фашизмом была предрешена героизмом воинов на фронте, трудовыми подвигами рабочих и крестьян в тылу страны уже в первые годы войны.

Мы с болью в сердце вспоминаем всех не вернувшихся с войны, всегда будем их помнить и чтить. 
                                                    Ученики 10 А класса.
