Министерство образования и науки Саратовской области.

Из опыта работы МОУ СОШ с.Елшанка Воскресенского района Саратовской области в рамках реализации ПНПО.

Директор МОУ СОШ с.Елшанка

 





Ереклинцева Ольга Геннадьевна

Председатель Управленческого                               Совета
 Круглов А. А.

СарИПКРО- 2008
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Муниципальное общеобразовательное учреждение "Средняя общеобра​зовательная школа с.Елшанка Воскресенского района Саратовской области» (далее - школа) функционирует с 1996 года. Школа размещена в типовом здании, располагает спортивным и тренажерным залами, спортивной площадкой, футбольным полем, актовым залом, столовой на 80 посадочных мест. Общее количество учебных кабинетов - 31. Библиотека имеет уютный читальный зал, обладает общим фондом 14027 единиц хранения, оборудована теле - видеоаппаратурой, компьютером с мультимедийным материалом по всем предметам.
Школа полностью укомплектована квалифицированными кадрами. Педагогический коллектив насчитывает 28 человек, в том числе 2 совместителя. Из них: 9 педагогов награждены отраслевыми наградами (значок «Отличник народного просвещения», нагрудный знак «Почетный работник общего образования РФ»), педагогов с высшей категорией - 13 человек, с первой категорией-  11, со второй категорией - 3. 25 учителей имеет высшее образование, 3-  среднее специальное.
Учитывая уровень учебно-воспитательного процесса, запросы и потребности учителей, особенности состава учащихся, педагогический коллектив школы работает над методической темой «Повышение  качества обучения в условиях модернизации образования».
Педагогический коллектив регулярно обменивается опытом работы с другими общеобразовательными учреждениями: на высоком уровне проводятся районные методические семинары, учителя школы выступают на педагогических чтениях, конференциях, проводимых в районе и области. 

В 2006 году учитель физики Иконникова Е.В. принимала участие в областном семинаре «Современные информационные технологии для учителя физики», в 2007 году она выступила с докладом «Проектно – исследовательская деятельность при обучении физике» на VI областной конференции «Информатизация образования: опыт, проблемы, перспективы.» В 2008 году Елена Владимировна стала победителем районного конкурса «Учитель года – 2008».

2007 год был плодотворным для учителя начальных классов Красновой Людмилы Александровны: в январе она победила в районном конкурсе «Учитель года -2007», а в марте стала участницей областного конкурса «Учитель года -2007». В октябре она получила денежное вознаграждение от Президента РФ.

Постоянным участником областных конференций, семинаров и конкурсов является учитель технологии Аникин С.И. В 2006 году  пришкольный участок МОУ СОШ с.Елшанка занял 3 место в областном конкурсе пришкольных участков. Элективный курс «Использование малогабаритной техники» прошел апробацию в СарИПКРО и с успехом используется учителями области.
Коллектив педагогов-экспериментаторов школы внедряет в практику технологию проектного обучения, что расширяет возможности учащихся по самостоятельному поиску и использованию информации, придает образовательному процессу диалоговый характер. Применение проектной технологии позволило расширить диапазон результатов образования. К наиболее значимым из них следует отнести:                                                  
· повышение уверенности учащихся в собственных силах;
· более качественное усвоение знаний, мощное развитие интеллекта и
творческих способностей;
· усиление мотивации школьников на успешную учебную деятельность; развитие исследовательских способностей.
В результате использования проектной технологии, учителя школы разработали и успешно воплотили целый ряд межпредметных и внутрипредметных проектов. Для директоров школ Воскресенского района был проведен семинар «Использование проектных технологий в образовательном процессе» 

Неотъемлемой частью школьной образовательной программы является преподавание информатики во 2-11 классах. Для повышения качества образовательного процесса в школе создан кабинет информатики, который постоянно отмечается среди победителей районных смотров-конкурсов. Кабинет оснащен 11 персональными компьютерами, объединенными в локальную сеть и подключенными к сети Интернет. Компьютерное оборудование установлено в библиотеке, в семи учебных кабинетах, на каждом этаже имеется переносная мультимедийная установка.
Школа имеет спутниковое оборудование для приема информации из Министерства образования и науки РФ. Наличие электронной почты позволяет        оперативно         обмениваться         информацией         с         другими общеобразовательными учреждениями. 

Комплексное применение информационных технологий в учебном процессе, как один из вариантов реализации принципов личностно-ориентированного обучения, создает условия для самообразования, приобретения личного позитивного опыта: 95% педагогов школы прошли обучение и используют информационные технологии в учебном процессе.
Развивается система дополнительного образования учащихся  через введение элективных   курсов   с   учетом   множественности   вариантов      предпрофильной подготовки.   


Учитывая запросы детей и родителей, наше образовательное учреждение реализует три направления образования:

1. Предшкольное 
2. Предпрофильное
3. Довузовское (договор с СГАУ)
Школа является муниципальной экспериментальной площадкой по следующим направлениям:

· Совершенствование структуры и содержания общего образования, внедрение в учебно – воспитательный процесс здоровьесберегающих технологий.
· Предпрофильная подготовка школьников
Для школы характерно качественное образование учащихся. 

В 2007-2008 учебном году контингент учащихся составляет 212 человек. Степень обученности учащихся сохраняется на оптимальном уровне. На протяжении ряда лет коллектив работает без второгодников. Качество знаний выпускников, показываемое на экзаменах, составляет от 59% до 78%. За последние три года 11 выпускников окончили школу с серебряными медалями «За особые успехи в учебе». Выпускники школы - студенты многих высших профессиональных и средних специальных учебных заведений г. Саратова и других городов России. 

Оптимальный уровень подготовки учащихся обеспечивается постоянной работой педагогического коллектива по обновлению содержания образования и поисков новых форм организации образовательного процесса.
Благодаря целенаправленной деятельности педагогического коллектива в школе сложилась эффективная система воспитательной работы. Событийный подход, положенный в основу развития системы личностных отношений участников образовательного процесса,  позволил наполнить жизнь школьников яркими эмоциональными переживаниями, объединяющими в «школьное братство» учеников и учителей посредством традиций-событий, таких как День Знаний, праздник последнего звонка, выпускной вечер, праздник первоклассника, День учителя, встреча выпускников, новогодние карнавалы, День Победы, день школы, предметные недели, веселые старты, малые спартакиады и олимпиады.
В школе созданы необходимые условия для развития творческих и физических способностей детей. Работают 18 кружков и 3 спортивные секции различных направлений. Их посещают 212 учащихся, что составляет 100% от общего количества школьников. Учащиеся школы принимают активное участие в районных спортивных соревнованиях, фестивалях, конкурсах, где занимают призовые места. 
Большое внимание в школе уделяется здоровьесберегающим технологиям, воспитанию у детей сознательной потребности в здоровье, формированию научного понимания сущности здорового образа жизни. 

Материально-техническая база школы отвечает санитарно-гигиеническим требованиям и обеспечивает сохранность и укрепление здоровья детей. Работает медицинский кабинет, который оснащен стоматологическим оборудованием. Учащиеся школы имеют возможность заниматься в тренажерном и хореографическом залах.
 В школе регулярно отслеживается динамика состояния здоровья учащихся, которая в течение 3 лет остается устойчиво положительной.

Педагогический коллектив школы проводит широкую просветительскую и культурно-массовую работу среди населения с. Елшанка, организован педагогический лекторий для родителей по проблемам воспитания и обучения школьников. В тесном сотрудничестве с детской музыкальной школой, Домом культуры  и детским дошкольным учреждением «Ромашка» под патронажем Приволжского ЛПУ ООО ЮГТРАНСГАЗ проводятся празднования календарных дат, организуются ярмарки, спортивные соревнования, фестивали, конкурсы.
Педагоги школы поддерживают тесный контакт с семьями учащихся. Ежегодно проводится подворный обход поселка с целью выявления детей, подлежащих обучению. Каждая семья, находящаяся в социально-опасном положении, окружена вниманием, пользуется средствами фонда всеобуча. Благодаря целенаправленной профилактической работе педагогического коллектива учащимися школы за последние 3 года не было совершено ни одного административного и уголовного правонарушения.
За время своего существования школа завоевала значительный авторитет среди населения с.Елшанка и образовательных учреждений  Воскресенского  района. Многие её выпускники приводят в школу своих детей, образуя школьные «династии».

В 2006 году школа получила грант за участие в конкурсе школ, внедряющих инновационные образовательные технологии, что позволило значительно укрепить материальную базу, повысить уровень квалификации педагогов и выйти на качественно новый уровень образования.
